

# 文匯報

东南亚版



## 習近平同菲律賓總統馬科斯會談 倡雙方加強交流深化發展戰略對接 友好協商海上問題 重啟油氣開發談判

香港文匯報訊 據新華社報道，1月4日下午，中國國家主席習近平在人民大會堂同來華進行國事訪問的菲律賓總統馬科斯舉行會談。習近平強調，中方願同菲律賓及其他東盟國家聚焦合作與發展，維護好東盟在區域合作中的中心地位，推進「五大家園」建設，推動本地區擺脫冷戰陰影，免於陣營對抗，持續成為發展繁榮高地。

習近平歡迎馬科斯就任菲律賓總統後首次訪華。習近平指出，這是你首次正式訪問東盟以外國家，也是今年中方接待的首位外國領導人。這充分體現了中菲關係的密切程度，也說明雙方在彼此外交格局中佔有重要位置。

### 推進基礎設施和互聯互通領域合作

習近平強調，中菲雖然國情不同、體制各異，但在追求發展的道路上目標相似、路徑相通，合作潛力巨大。雙方應該加強兩國政府部門、立法機構、政黨之間的交流互鑒，深化發展戰略對接，在各自現代化進程中交織互促，更好助力兩國發展繁榮。雙方已經確立農業、基建、能源、人文四大重點合作領域，這是支撐中菲全面戰略合作關係的四樑八柱，要下大力氣培育增長點，打造新亮點。中國正在全面推進鄉村振興、加快建設農業強國，願助力菲律賓農業農村發展，打造農技中心品牌項目，開展育種、生產、加工、儲藏全產業鏈合作，加快推進菌草合作。扎實推進基礎設施和互聯互通領域合作，落實好重點項目「硬」基建合作，拓展電信、大數據、電子商務等「軟」基建合作，帶動菲律賓經濟社會整體發展。中菲在傳統化石能源和清潔能源方面開展合作具有互補優勢。中方願同菲方繼續以友好協商方式妥善處理海上問題，重啟油氣開發談判，推動非爭議區油氣開發合作，開展光伏、風能、新能源汽車等綠色能源合作。中國願持續擴大進口菲律賓優質農漁產品，支持中國企業赴菲律賓投資興業。雙方要全方位深化人文交流，拓展基礎教育、職業教育合作，探討氣象、航天等領域創新合作。中方願同菲方持續開展疫苗研發合作，結合各自地方產業優勢，打造兩國省市縣區互助合作新模式。中國正在主動優化調整防疫舉措，更加科學精準疫情防控和經濟社會發展，相信不久兩國人民又可以恢復到疫情之前那種密切的交流交往。

### 維護好東盟在區域合作中的中心地位

習近平強調，中菲同為亞洲發展中國家，我們的發展根植於睦鄰友好的周邊環境，根植於合作共贏的亞洲大家庭。中方願同菲律賓及其他東盟國家聚焦合作與發展，維護好東盟在區域合作中的中心地位，推進「五大家園」建設，推動本地區擺脫冷戰陰影，免於陣營對抗，持續成為發展繁榮高地。中方讚賞菲方支持全球發展倡議和全球安全倡議，願同菲方一道，加大相互支持，維護兩國和發展中國家共同利益，弘揚人類共同價值，推動構建人類命運共同體，為完善地區和全球治理作出積極貢獻。

### 馬科斯：冀疫後中國民眾赴菲旅遊學習

馬科斯表示，很高興對中國進行期盼已久的訪問，這是我首次對東盟以外國家進行國事訪問，我希望通過此訪向世界證明，中菲關係十分良好，也十分重要，雙方都高度重視彼此關係，都致力於將中菲關係提升到新的高度。中菲建交雖然只有48年，但兩國人民友誼已經跨越千年。我很榮幸當年參與了中菲建交歷史，今天我將肩負起繼續推進中菲傳統友誼的重要責任。我期待同習近平主席保持密切溝通，全方位加強合作，開創中菲全面戰略合作關係的新篇章，更好合作解決兩國共同面臨的挑戰和問題，更好造福兩國人民，也為推動本地區重新成為世界經濟重要引擎作出新貢獻。菲方願同中方挖掘潛力，繼續豐富兩國關係內涵，深化農業、基建、能源、人文、貿易、投資、科技、數字經濟等領域合作。相信今天我們共同見證簽署的多份合作文件，將極大助力菲律賓國家經濟發展。中國是非菲律賓最堅強的合作夥伴，沒有什麼能夠阻擋菲中友誼的延續和發展。菲方堅持一個中國政策。菲方願繼續通過友好協商妥善處理海上問題，同中方重啟油氣開發談判。感謝中方為菲律賓抗擊疫情提供的寶貴幫助。期待疫情過後，更多中國民眾赴菲旅遊和學習，兩國人民往來更加密切，為兩國關係長遠發展奠定更加堅實牢固的基礎。我對中菲關係發展前景充滿信心。

會談後，兩國元首共同見證簽署有關「一帶一路」、農漁業、基礎設施、金融、海關、電子商務、旅遊等合作文件。



1月4日，中國國家主席習近平在北京人民大會堂同來華進行國事訪問的菲律賓總統馬科斯舉行會談。



會談前，習近平在人民大會堂北大廳為馬科斯舉行歡迎儀式。



1月4日，中國國家主席習近平在北京人民大會堂同來華進行國事訪問的菲律賓總統馬科斯舉行會談。這是習近平和夫人彭麗媛同馬科斯和夫人麗莎合影。

## 中菲發表聯合聲明：推動雙邊關係再上新台階

香港文匯報訊 據新華社報道，應中國國家主席習近平邀請，菲律賓共和國總統費迪南德·羅森爾德茲·馬科斯於1月3日至5日對中國進行國事訪問。馬科斯訪華期間，中菲雙方發表《中華人民共和國和菲律賓共和國聯合聲明》。

### 四大重點領域 拓展更多合作途徑

在聲明中，兩國元首重申1975年中菲建交聯合公報等文件精神，包括通過和平方式解決一切爭端、相互尊重國家主權和領土完整、互不干涉內政等。菲律賓重申恪守一個中國政策，雙方承諾深化農業、基建、能源和人文四大重點領域合作，並在國防、安全、科技、貿易和投資等領域

拓展更多合作途徑。聲明表示，雙方高度重視基礎設施建設，願持續深化共建「一帶一路」倡議和「多建好建」規劃對接，高質量推進基建項目合作，促進經濟增長。雙方簽署「一帶一路」合作諒解備忘錄，簽署帕西格河橋樑項目框架協議和中方援菲基建項目交接證書，並就支持菲律賓基礎設施建設相關貸款協議交換意見。雙方將進一步深化基礎設施建設合作，打造達沃-薩馬爾大橋等重點工程，在商定的地點探討開展經貿創新發展合作，共同維護產供穩定。聲明稱，在油氣合作領域，雙方同意重申2018年簽署的《中華人民共和國政府與菲律賓共和國政府關於油氣開發合作的諒解備忘錄》精神，在已有成果基礎上，盡早重啟海上油氣開發磋商，造福兩國及兩國人民。雙方將在太陽能、風能、電動汽車、核能發電等領域探討合作。

### 妥善管控分歧 和平方式處理爭議

聲明指出，兩國元首就南海局勢深入坦誠交換意見，強調南海爭議不是雙邊關係的全部，同意妥善管控分歧。雙方重申維護及促進地區和平穩定、南海航行和飛越自由的重要性，同意在《南海各方行為宣言》以及《聯合國憲章》和1982年《聯合國海洋法公約》基礎上，以和平方式處理爭議。兩國元首一致認為建立信任和措施有助於增進互信，肯定中菲外交磋商和中菲南海問題雙邊磋商機制的重要作用。雙方決定建立中國外交部邊海司與菲律賓外交部海洋司直接溝通機制。聲明表示，雙方認識到兩國海警開展務實合作的重要作用，重視並同意盡早召開中菲海警海上合作聯合委員會第四次會議，適時舉行年度防務安全對話。聲明稱，雙方認識到人文交流對增進雙方相互

了解的重要作用，歡迎簽署中菲旅遊合作諒解備忘錄執行計劃，承諾將致力於推動遊客人數和兩國各城市特別是首都之間直航航班恢復至疫前水平。雙方同意進一步加強地方間合作，推進兩國友好省市間務實合作和友好交流。聲明指出，雙方強調科技創新的重要性，並就中國東盟科技創新合作優先領域交換意見。雙方同意探討開展氣象合作、航天測控合作等領域合作。雙方願積極考慮建立火箭發射信息通報機制，在火箭殘骸回收返還方面開展合作。在聲明中，兩國元首強調《南海各方行為宣言》對於維護南海和平穩定的重要意義，憶及2022年11月11日在東埔寨金邊通過的《紀念〈宣言〉簽署二十周年聯合聲明》，承諾繼續全面有效完整落實《宣言》，推動按照相互商定的時間進度，早日達成有效、富有實質內容、符合包括1982年《聯合國海洋法公約》在內國際法的「南海行為準則」。

## 習近平新年會見的第一位外國元首，為什麼是他？

元旦剛過，菲律賓總統馬科斯成為新年第一位訪華的外國領導人。1月4日，習近平主席同他舉行會談，這也是兩國元首去年11月泰國曼谷會見之後再次相見。習主席對馬科斯說，希望你這次訪華不僅是一次「懷舊之旅」，更是一次「開創之旅」。

### 「懷舊之旅」重溫佳話

馬科斯和他的家族有着很深的中國情緣，為推動中菲友好作出了重大貢獻。1974年，時年17歲的馬科斯曾隨隨母親訪華，為中菲兩國的一件大事做鋪墊。1975年，馬科斯的父親同中國老一輩領導人洞察時局，順應大勢，共同作出中菲建交的歷史性決定。去年5月，馬科斯當選菲律賓總統。習近平主席第一時間致電祝賀，並在幾天後同他通電話。在那次通話中，習主席對馬科斯說，你親身參與、見證了中菲關係發展歷程，是中菲友好的建設者、支持者、推動者。馬科斯在電話中也深情回憶起他同中國的友好交往。在人民大會堂會談現場，兩國元首再次回憶起48年前的那段佳話。馬科斯說，「我很榮幸當年參與了中菲建交歷史，今天我將肩負起繼續推進中菲傳統友誼的重要責任。」習主席說，「無論國際風雲和菲律賓國內政局如何變化，你和你的家族一本初衷，矢志推動中菲友好，這份情誼彌足珍貴。」

### 「開創之旅」繼往開來

在這次會談中，習近平主席對馬科斯說，希望你這次訪華不僅是一次「懷舊之旅」，更是一次「開創之旅」。馬科斯表示，我希望通過此訪向世界證明，中菲關係十分良好，也十分重要，雙方都高度重視彼此關係，都致力於將中菲關係提升到新的高度。

從「開創之旅」的期許，到「提升到新的高度」的宣示，都表明中菲兩國開闢未來的誠意和決心。去年5月，習主席同馬科斯通電話時，曾引用菲律賓一句名言，「不知來時路，不可致遠途」。他說，我們要傳承好中菲友誼，不忘初心，把握大勢，寫好新時期中菲友好的大文章，把中菲友好合作「一張藍圖繪到底」。一個多月前，習主席在泰國曼谷出席APEC會議期間會見了馬科斯。他再次指出，中方願同菲方傳承友誼，接續合作，共同致力於國家發展振興，譜寫中菲友好新篇章。馬科斯也明確表示，菲律賓新政府將把菲中關係作為外交政策重點方向，期待構建更加穩健和強勁的雙邊關係。2018年11月，習主席訪問菲律賓時，兩國一致決定建立中菲全面戰略合作關係。馬科斯此次訪華，開創了中菲全面戰略合作關係的新篇章。

### 「四樑八柱」務實合作

去年5月，習近平主席同馬科斯總統通電話時，就新時期中菲關係發展達成一系列重要共識，雙方確立了農業、基建、能源、人文四大重點合作領域。在接待馬科斯這次新年訪華時，習主席指出，雙方已經確立農業、基建、能源、人文四大重點合作領域，這是支撐中菲全面戰略合作關係的「四樑八柱」，要下大力氣培育增長點，打造新亮點。習主席多次指出，中菲兩國是交往千年的近鄰，睦鄰友好、合作共贏是雙方唯一正確選擇。在這次會談中，他希望中菲雙方做互幫互助的好鄰居、相知相近的好親戚、合作共贏的好夥伴，為兩國人民帶來更多福祉，為地區和平穩定貢獻更多正能量。馬科斯表示，中國是非菲律賓最堅強的合作夥伴，沒有什麼能夠阻擋菲中友誼的延續和發展。

### 戰略自主 打造高地

同為亞洲發展中國家和亞洲新興市場經濟體，中菲合作除了為兩國人民帶來福祉，還肩負着更大的責任。一個多月前在曼谷會見馬科斯時，習主席說，中菲要堅持戰略自主，堅持和平、開放、包容，把握地區合作大方向，合力抵禦單邊主義和霸權行徑，共同維護公平正義，守護地區和平穩定。這次北京會談，習主席指出，中方願同菲律賓及其他東盟國家聚焦合作與發展，維護好東盟在區域合作中的中心地位，推進「五大家園」建設，推動本地區擺脫冷戰陰影，免於陣營對抗，持續成為發展繁榮高地。2018年11月，習近平主席訪菲前夕在當地媒體發表署名文章，引用了一句菲律賓諺語：「抓住今天，才能不丟失明天。」抓住今天，風雨同舟、攜手同行，「菲」同尋常的中菲關係就會迎來新的「黃金時代」。

## 彭麗媛與麗莎參觀國家博物館



1月4日，彭麗媛與麗莎共同參觀中國國家博物館，兩人邊看邊交流。

香港文匯報訊 據新華社報道，4日下午，中國國家主席習近平夫人彭麗媛與菲律賓總統馬科斯對中國進行國事訪問的總統夫人麗莎共同參觀中國國家博物館。在國家博物館館長陪同下，兩位元首夫人一同參觀了由中國國家博物館和故宮博物院聯袂推出的「和合共生——故宮·國博藏文物聯展」。展廳陳列的青花開光花鳥圖菱花口折沿盤等400餘件中國歷代文物藏品精美絕倫，生動展現了中華文明深厚的歷史底蘊和中華民族「尚和合、求大同」的價值追求。

### 親仁善鄰、協和萬邦

彭麗媛同麗莎邊看邊交流。雙方愉快地回憶起兩國老一輩領導人交往的歷史，對兩國友好關係發展感到高興。彭麗媛表示，「親仁善鄰、協和萬邦」是中華民族奉行的處世之道。中菲是隔海相望的近鄰，菲律賓是海上絲綢之路沿線重要國家。期待兩國人民弘揚傳統友誼，推動中菲關係不斷邁上新台階。麗莎感謝彭麗媛邀請她參觀國家博物館，讚嘆博物館裏陳列的藏品精美、豐富，希望更好地了解中國歷史文化。她表示，兩國人民應傳承絲綢之路精神，不斷增進互信友誼。

2022年10月，由中企承建的菲律賓達沃-薩馬爾島大橋正式開工。圖為大橋效果圖。

◆央視新聞客戶端